



Nālandā
UNIVERSITY

अन्तर्राष्ट्रीय विश्वविद्यालय
विदेश मंत्रालय, भारत सरकार से संबद्ध



वार्षिक लेखा विवरण
एवं
लेखा परीक्षा प्रतिवेदन
वित्तीय वर्ष - 2020-21



नालंदा विश्वविद्यालय वित्तीय वर्ष 2020-21 के लिए वार्षिक लेखा और
लेखा परीक्षा रिपोर्ट प्रस्तुत करता है

Ashok Chohan

अशोक चौहान

वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय

वित्त वर्ष 2020-21 हेतु वार्षिक लेखा विवरण

विषय

क्र सं.	ब्योरे का शीर्षक	पृष्ठ सं.
1	31 मार्च 2021 को समाप्त वर्ष के लिए नालंदा विश्वविद्यालय राजगीर के लेखा पर भारत के नियंत्रक एवं लेखा परीक्षक की पृथक लेखा परीक्षा रिपोर्ट	1-6
2	नालंदा विश्वविद्यालय का पृथक लेखापरीक्षा रिपोर्ट के सम्बन्ध में उत्तर	7-12
3	वित्त वर्ष 2020-21 के लिए तुलन पत्र	13
4	वित्त वर्ष 2020-21 के लिए आय और व्यय लेखा विवरण	14
5	वित्त वर्ष 2020-21 के लिए प्राप्ति और भुगतान लेखा विवरण	15
6	वित्त वर्ष 2020-21 के लिए तुलन पत्र की अनुसूचियाँ	16-27
7	वित्त वर्ष 2020-21 के लिए आय एवं व्यय की अनुसूचियाँ	28-41
8	महत्वपूर्ण लेखांकन नीतियां और खातों पर टिप्पणियां	42-45

नोट:- प्रस्तुत प्रतिवेदन मूल रूप से अंग्रेजी में लिखित वार्षिक लेखा विवरण एवं लेखा परीक्षा प्रतिवेदन एवं पृथक लेखा परीक्षा प्रतिवेदन 2020-21 के उत्तर का हिंदी अनुवाद हैं। यदि इसमें कोई विसंगति परिलक्षित होती है तो अंग्रेजी में लिखित प्रतिवेदन मान्य होगा।

भारतीय लेखा परीक्षा और लेखा विभाग
कार्यालय महानिदेशक लेखा परीक्षा (केंद्रीय) लखनऊ



सत्यमेव जयते

दिनांक 31.01.2022

संख्या.डीजीएसई/एलकेओ/ब्र.पटना/एनयू-एसएआर(20-21)/2021-22/150

वर्ष 2020-21 के लिए पृथक लेखा परीक्षा रिपोर्ट की प्रति, प्रमाणित लेखा परीक्षित किए गए खातों को अग्रेषित किया है: -

1. कुलपति,
नालंदा विश्वविद्यालय राजगीर,
छबिलापुर रोड, राजगीर- 803116

इस अनुरोध के साथ कि लेखा परीक्षित खातों / पृथक लेखा परीक्षा रिपोर्ट व लेखा परीक्षित खातों को अनुमोदित करने की संकल्पना को, संसद के पटल पर रखने की तिथि कृपया इस कार्यालय को सूचित करें और साथ ही भारत के नियंत्रक और महालेखा परीक्षक को अग्रेषित प्रसारण के लिए अनुमोदित मुद्रित वार्षिक रिपोर्ट भी प्रस्तुत करें। पृथक ऑडिट रिपोर्ट का हिंदी संस्करण भी जल्द से जल्द इस कार्यालय में प्रस्तुत करें। इस पत्र की प्राप्ति स्वीकार करें।

2. वरिष्ठ प्रशासनिक अधिकारी (एबी),
० / ० भारत के नियंत्रक और महालेखा परीक्षक,
9, दीन दयाल उपाध्याय मार्ग, नई दिल्ली – 110124

निदेशक (सीआरए)

नालंदा विश्वविद्यालय, राजगीर के 31 मार्च 2021 को समाप्त हुए वर्ष के लिए खातों पर भारत के नियंत्रक और महालेखापरीक्षक की पृथक लेखपरीक्षा प्रतिवेदन

हमने 31 मार्च 2021 को नालंदा विश्वविद्यालय का संलग्न तुलन पत्र का लेखा परीक्षा की है एवं उस वर्ष की समाप्ति पर आय और व्यय खाता और रसीदें और भुगतान खाता नियंत्रक और महालेखापरीक्षक (कर्तव्य शक्तियों व सेवा की शर्तों के तहत) की धारा 19 (2) अधिनियम 1971 को नालंदा विश्वविद्यालय अधिनियम 2010 की धारा 32 (1) के साथ पढ़ा जाता है। ये वित्तीय विवरण नालंदा विश्वविद्यालय प्रबंधन की जिम्मेदारी हैं। हमारी जिम्मेदारी हमारी लेखा परीक्षा के आधार पर इन वित्तीय विवरणों पर एक राय व्यक्त करना है।

2. इस पृथक लेखापरीक्षा प्रतिवेदन में भारत के नियंत्रक और महालेखापरीक्षक (CAG) की टिप्पणियाँ लेखांकन उपचार पर केवल वर्गीकरण के संबंध में, सबसे उपयुक्त लेखा प्रथाओं के साथ अनुरूपता, लेखा मानकों और प्रकटीकरण मानदंडों, आदि के ऊपर हैं। वित्तीय लेनदेन पर लेखापरीक्षा अवलोकन तथा कानून, नियमों और विनियमों (स्वामित्व और नियमितता) और दक्षता-सह-प्रदर्शन पहलुओं आदि के अनुपालन के संबंध में, यदि कोई हो, तो अलग से निरीक्षण रिपोर्ट / कैग की अलग से लेखा परीक्षा रिपोर्ट में दिया गया है।

3. हमने भारत में आम तौर पर स्वीकार किए गए लेखा परीक्षा मानकों के अनुसार अपना लेखा परीक्षा किया है। इन मानकों के लिए आवश्यक है कि हम वित्तीय विवरणों को सामग्री के गलत विवरणों से मुक्त करने के लिए उचित आश्वासन प्राप्त करने के लिए योजना बनाएं और लेखा परीक्षा करें। एक लेखा परीक्षा में परीक्षण के आधार पर जांच करना, राशियों का समर्थन करने वाले साक्ष्य और वित्तीय वक्तव्यों के खुलासे शामिल हैं। एक लेखा परीक्षा में उपयोग किए गए लेखांकन सिद्धांतों और प्रबंधन द्वारा किए गए महत्वपूर्ण अनुमानों का आकलन करना भी शामिल है साथ ही वित्तीय वक्तव्यों की समग्र प्रस्तुति का मूल्यांकन करना भी शामिल है। हम मानते हैं कि हमारी लेखा परीक्षा हमारी राय के लिए एक उचित आधार प्रदान करता है।

4. हमारे लेखापरीक्षा के आधार पर, हम प्रतिवेदन देते हैं कि:

i) हमने लेखापरीक्षण के उद्देश्य से हमारे ज्ञान एवं उत्कृष्ट विश्वास के अनुरूप सभी जानकारियां एवं स्पष्टीकरण प्राप्त किया है।

ii) इस प्रतिवेदन द्वारा तैयार गए तुलन पत्र और आय और व्यय खाते / रसीद और भुगतान खातों को मानव संसाधन विकास मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा निर्धारित प्रारूप संख्या 29-4/2012-एफडी तिथि 17 अप्रैल, 2015 के अनुसार तैयार किया गया है।

iii) पुस्तिकों के निरीक्षण से हमें प्रतीत होता है कि नालंदा विश्वविद्यालय अधिनियम 2010 की धारा 32 (1) के अधीन उचित खाता-बही एवं अन्य संबंधित अभिलेख नालंदा विश्वविद्यालय, राजगीर एवं दिल्ली, दोनों ही स्थानों पर संधारित है।

iv) हम आगे प्रतिवेदन करते हैं कि:

ए तुलन पत्र

ए.1 चालू देयताएं और प्रावधान - ₹ 54.24 करोड़ (अनुसूची -3)

विश्वविद्यालय ने "अन्य चालू देयताओं - अप्रयुक्त अनुदान" के तहत ₹ 20.68 करोड़ को निगेटिव आंकड़े के रूप में दिखाया है जिससे इसे मंत्रालय से वसूली योग्य अनुदान के रूप में माना जाए। खाता पुस्तकों में अनुदान का ऋणात्मक शेष नहीं दिखाया जाना चाहिए। एमएचआरडी परिपत्र दिनांक 25 अक्टूबर 2018 के अनुसार, अतिरिक्त व्यय आंतरिक राजस्व सृजन से पूरा किया जाना चाहिए और खातों में निगेटिव आंकड़ा नहीं दिखाया जाना चाहिए। चूंकि

मंत्रालय द्वारा अनुदान के रूप में यह राशि स्वीकृत नहीं की गई है, इसलिए सरकार से ₹ 20.68 करोड़ की राशि वसूली योग्य नहीं है जैसा कि अनुसूची 3 (सी) और 9 में निगेटिव दिखाया गया है।

इसके परिणामस्वरूप चालू देयताओं को ₹ 20.68 करोड़ से कम दर्शाया गया और उसी सीमा तक कॉर्पस निधि को अधिक दर्शाया गया।

ए.2 अचल संपत्तियां

ए.2 पूंजीगत कार्य प्रगति पर ₹ 752.86 करोड़

ए.2.1 इंजीनियरिंग विंग द्वारा दिए गए प्रतिवेदन के अनुसार, ₹ 2.96 करोड़ की राशि के निम्नलिखित कार्य पूरे किए गए हैं। हालांकि, विश्वविद्यालय ने 31 मार्च 2021 को वार्षिक खातों में बनाई गई अचल संपत्ति को संबंधित अचल संपत्ति में जोड़ने के बजाय पूंजीगत कार्य प्रगति पर के रूप में दिखाया है। नतीजतन, इन परिसंपत्तियों पर ₹0.23 करोड़ का मूल्यहास प्रभारित नहीं किया गया था।

इसके परिणामस्वरूप अचल संपत्ति ₹2.96 करोड़ से कम दर्शाया गया व मूल्यहास ₹0.23 करोड़ से कम लगाया गया और पूंजीगत कार्य प्रगति पर को ₹2.96 करोड़ से अधिक दर्शाया गया।

ए.2.2 विश्वविद्यालय परिसर से गुजरने वाली 33 केवी उच्च तनाव लाइन का स्थानांतरण कार्य वर्ष 2018-19 में पूरा किया गया था और इसमें ₹32.30 लाख का खर्च आया था। चूंकि यह संपत्ति विद्युत विभाग, बिहार सरकार से संबंधित थी और विश्वविद्यालय के लिए कोई संपत्ति नहीं बनाई गई थी। तथापि, व्यय पूंजीगत और अनावर्ती प्रकृति का था। इसलिए यह व्यय विद्युत स्थापना से संबंधित था। लेकिन विश्वविद्यालय ने इस संपत्ति को वार्षिक खातों में पूंजीगत कार्य प्रगति पर दिखाया है। इसके परिणामस्वरूप ₹ 32.30 लाख की पूंजीगत कार्य प्रगति पर को अधिक दर्शाया गया और अचल संपत्ति (विद्युत स्थापना और उपकरण) को उसी सीमा तक कम दर्शाया गया। मूल्यहास भी ₹4.85 लाख $(32.30 \times 5\% \times 3)$ से कम लगाया गया।

बी.1 ऋण, अग्रिम और जमा (अनुसूची-7) ₹31.96 करोड़

बी.1.1 ठेकेदार को ₹2.49 करोड़ की राशि का भुगतान पैकेज-2 के तहत जल शोधन संयंत्र कार्य के लिए मार्च 2021 तक किया गया है। विश्वविद्यालय ने इस राशि को वार्षिक खातों में ऋण, अग्रिम और जमा - अनुसूची -7 के रूप में दिखाया है।

इसके परिणामस्वरूप ₹ 2.49 करोड़ की पूंजीगत कार्य प्रगति पर को कम दर्शाया गया और ऋण, अग्रिम और जमा (अनुसूची -7) को इस राशि तक अधिक दर्शाया गया।

सी. सामान्य

सी.1 विश्वविद्यालय ने परियोजना शुरू करने के लिए प्रशासनिक मुद्दों पर व्यय किया था। इसे वार्षिक खातों में एएस10 के अनुसार अचल संपत्ति (भवन) में जोड़ने के बजाय पूंजीगत कार्य प्रगति पर के रूप में दिखाया गया था। पिछले वर्ष की पृथक लेखापरीक्षा प्रतिवेदन 2017-18 में भी यह इंगित किया गया था जिसमें विश्वविद्यालय ने कहा था कि ये खर्च विश्वविद्यालय के निर्माण कार्यों के लिए आकस्मिक थे। परियोजना के पूरा होने के बाद, व्यय की राशि को भवन के सामान्य शीर्ष के तहत पूंजीकृत किया जाएगा। हालांकि, विश्वविद्यालय ने न तो इसे पूंजीकृत किया था और न ही परियोजना (भवन और सड़क कार्य) को पूंजीकृत कर उस पर मूल्यहास लगाया गया। इसलिए, विश्वविद्यालय को इसका पूंजीकरण करना चाहिए और देय मूल्यहास लगाना चाहिए।

डी.1 अनुदान सहायता

विश्वविद्यालय को वर्ष के दौरान विदेश मंत्रालय से ₹200.00 करोड़ का अनुदान प्राप्त हुआ। पिछले वर्ष के अप्रयुक्त अनुदान की राशि ₹65.61 करोड़ लेते हुए और विश्वविद्यालय ने उस पर ₹3.48 करोड़ ब्याज कमाया। उपलब्ध कुल ₹ 269.09 करोड़ में से विश्वविद्यालय ने वर्तमान वर्ष के दौरान ₹289.78 करोड़ का उपयोग किया और 31.03.2021 को अनुदान शेष शून्य था।

इ. प्रबंधन पत्र

लेखापरीक्षा रिपोर्ट में शामिल नहीं की गई कमियों को सुधारात्मक/सुधारात्मक कार्रवाई के लिए जारी एक अलग प्रबंधन पत्र के माध्यम से नालंदा विश्वविद्यालय, राजगीर के ध्यान में लाया गया है।

पिछले पैराग्राफ में हमारे अवलोकन के अनुसार, हम सूचित करते हैं कि इस रिपोर्ट में तुलन पत्र आय और व्यय खाते को लेखा पुस्तकों के अनुरूप प्रस्तुत किया गया है।

हमारी राय में और हमारी सर्वोत्तम जानकारी और हमें दिए गए स्पष्टीकरणों के अनुसार, उक्त वित्तीय विवरण लेखा नीतियों और खातों पर टिप्पणियों को अगर साथ-साथ पढ़ा जाये तथा ऊपर बताए गए महत्वपूर्ण मामलों के अनुसार और अन्य मामले जो कि इस लेखापरीक्षा रिपोर्ट की अनुसूची में उल्लिखित है ये सब भारत में आम तौर पर स्वीकृत लेखा सिद्धांतों के अनुरूप एक सही और निष्पक्ष दृष्टिकोण देते हैं।

(ए) जहां तक यह 31 मार्च 2021 को नालंदा विश्वविद्यालय के मामलों की स्थिति एवं तुलन पत्र से संबंधित है और

(बी) जहां तक कि समाप्त वर्ष की उस तारीख को आय और व्यय खाते में दर्शित घाटे से संबंधित हैं।

भारत के नियंत्रक महालेखापरीक्षक के
लिए एवं उनके वास्ते

स्थान: लखनऊ

दिनांक: 2.2.2022

लेखा परीक्षा महानिदेशक (केंद्रीय)

अनुलग्नक

1. आंतरिक लेखापरीक्षा प्रणाली की पर्याप्तता

आंतरिक लेखापरीक्षा विंग और आंतरिक लेखापरीक्षा नियमावली तैयार की गई है। लेकिन, आंतरिक लेखा परीक्षा विंग ने विश्वविद्यालय में कोई भी आंतरिक लेखा परीक्षा को नहीं किया, सिवाय चयनित बिलों/फाइलों के जो उन्हें संदर्भित की गयी थी।

2. आंतरिक नियंत्रण प्रणाली की पर्याप्तता

आंतरिक नियंत्रण प्रणाली पर्याप्त नहीं थी क्योंकि:

- संकाय और गैर-संकाय पदों में क्रमशः 94% और 77% की महत्वपूर्ण कमी थी।
- व्यय नियंत्रण रजिस्टर नहीं रखा गया है।
- कोई निवेश नीति तैयार नहीं की गई है।

3. अचल संपत्तियों और माल सूची के भौतिक सत्यापन की प्रणाली

अचल संपत्तियों और माल सूची का भौतिक सत्यापन किया गया है।

4. वैधानिक देय राशि के भुगतान में नियमितता।

विश्वविद्यालय नियमित रूप से अपने वैधानिक बकाया भुगतान करता है।

प्रबंधन पत्र

सेवा में

कुलपति

नालंदा विश्वविद्यालय राजगीर,

छबिलापुर रोड, राजगीर.

विषय: मसौदा प्रबंधन पत्र- लेखांकन रिकॉर्ड/प्रणाली/आंतरिक नियंत्रण में देखी गई कमियां

महोदय,

हमने नालंदा विश्वविद्यालय, राजगीर के वार्षिक लेखों वर्ष 2020-21 का अंकेक्षण किया है। लेखापरीक्षा के दौरान, निम्नलिखित कमियां देखी गईं जिन्हें प्रारूप रिपोर्ट में शामिल नहीं किया गया था और जल्द से जल्द उचित सुधारात्मक उपायों के लिए प्रबंधन के ध्यान में लाया गया था।

ए.1 आय और व्यय खाते

ए.1.1 मूल्यहास

70 केवीए साइलेंट जेनरेटर की राशि ₹ 30.10 लाख को 7.5% की दर से मूल्यहास चार्ज करने के बाद कार्यालय उपकरण के तहत दिखाया गया है। लेकिन, इसे प्लांट और मशीन के तहत बुक किया जाना चाहिए और मूल्यहास @ 5% की दर से चार्ज किया जाना चाहिए।

इसके परिणामस्वरूप मूल्यहास ₹ 5.60 लाख राशि से अधिक और अचल संपत्ति के तहत संयंत्र और मशीन उसी सीमा तक कम दर्शाया गया है।

निदेशक (सीआरए)

क्रम संख्या	लेखापरीक्षा अभ्युक्ति	विश्वविद्यालय की ओर से जवाब
ए.1	<p>तुलन पत्र चालू देयताएं और प्रावधान - ₹54.24 करोड़ (अनुसूची -3)</p> <p>विश्वविद्यालय ने "अन्य चालू देयताओं - अप्रयुक्त अनुदान" के तहत ₹20.68 करोड़ को निगेटिव आंकड़े के रूप में दिखाया है जिससे इसे मंत्रालय से वसूली योग्य अनुदान के रूप में माना जाए। खाता पुस्तकों में अनुदान का ऋणात्मक शेष नहीं दिखाया जाना चाहिए। एमएचआरडी परिपत्र दिनांक 25 अक्टूबर 2018 के अनुसार, अतिरिक्त व्यय आंतरिक राजस्व सृजन से पूरा किया जाना चाहिए और खातों में निगेटिव आंकड़ा नहीं दिखाया जाना चाहिए। चूंकि मंत्रालय द्वारा अनुदान के रूप में यह राशि स्वीकृत नहीं की गई है, इसलिए सरकार से ₹ 20.68 करोड़ की राशि वसूली योग्य नहीं है जैसा कि अनुसूची 3 (सी) और 9 में निगेटिव दिखाया गया है। इसके परिणामस्वरूप चालू देयताओं को ₹20.68 करोड़ से कम दर्शाया गया और उसी सीमा तक कॉर्पस निधि को अधिक दर्शाया गया।</p>	<p>प्रोद्भव लेखा प्रणाली को मद्देनजर रखते हुए वित्त वर्ष 2020-21 में किये गये समस्त व्यय को वर्ष 2020-21 के वार्षिक लेखाओं में दर्शाया गया है। वर्ष 2020-2021 से संबंधित व्यय, प्राप्त सहायता अनुदान के अलावा, वित्तीय वर्ष 2021-22 तक आगे बढ़ाया गया है और राशि का भुगतान वर्ष 2021-22 में किया गया है। तथापि, लेखापरीक्षा अवलोकन को भविष्य के अनुपालन के लिए नोट कर लिया गया है।</p>
ए.2	<p>अचल संपत्तियां</p>	<p>अनुपालन के लिए नोट कर लिया गया है।</p>
ए.2.1	<p>पूंजीगत कार्य प्रगति पर ₹752.86 करोड़</p> <p>इंजीनियरिंग विंग द्वारा दिए गए प्रतिवेदन के अनुसार, ₹2.96 करोड़ की राशि के निम्नलिखित कार्य पूरे किए गए हैं। हालांकि, विश्वविद्यालय ने 31 मार्च 2021 को वार्षिक खातों में बनाई गई अचल संपत्ति को संबंधित अचल</p>	

क्रम संख्या	लेखापरीक्षा अभ्युक्ति	विश्वविद्यालय की ओर से जवाब
	<p>संपत्ति में जोड़ने के बजाय पूंजीगत कार्य प्रगति पर के रूप में दिखाया है। नतीजतन, इन परिसंपत्तियों पर ₹0.23 करोड़ का मूल्यहास प्रभारित नहीं किया गया था।</p> <p>इसके परिणामस्वरूप अचल संपत्ति ₹2.96 करोड़ से कम दर्शाया गया व मूल्यहास ₹0.23 करोड़ से कम लगाया गया और पूंजीगत कार्य प्रगति पर को ₹2.96 करोड़ से अधिक दर्शाया गया।</p>	
<p>ए.2.2</p>	<p>विश्वविद्यालय परिसर से गुजरने वाली 33 केवी उच्च तनाव लाइन का स्थानांतरण कार्य वर्ष 2018-19 में पूरा किया गया था और इसमें ₹32.30 लाख का खर्च आया था। चूंकि यह संपत्ति विद्युत विभाग, बिहार सरकार से संबंधित थी और विश्वविद्यालय के लिए कोई संपत्ति नहीं बनाई गई थी। तथापि, व्यय पूंजीगत और अनावर्ती प्रकृति का था। इसलिए यह व्यय विद्युत स्थापना से संबंधित था। लेकिन विश्वविद्यालय ने इस संपत्ति को वार्षिक खातों में पूंजीगत कार्य प्रगति पर दिखाया है। इसके परिणामस्वरूप ₹32.30 लाख की पूंजीगत कार्य प्रगति पर को अधिक दर्शाया गया और अचल संपत्ति (विद्युत स्थापना और उपकरण) को उसी सीमा तक कम दर्शाया गया।</p> <p>मूल्यहास भी ₹4.85 लाख (32.30*5%*3) से कम लगाया गया।</p>	<p>विश्वविद्यालय ने ₹ 32.30 लाख का व्यय किया और व्यय को पूंजीगत कार्य प्रगति में दर्ज किया। व्यय साइट से गुजरने वाली विद्युत ओवरहेड लाइन के स्थानांतरण से संबंधित है। निर्माण स्थल को संभावित उच्च विद्युत तनाव दुर्घटनाओं से मुक्त करने के लिए ऐसा किया गया था। स्थानान्तरण व्यय विश्वविद्यालय की किसी विशिष्ट परिसम्पत्तियों के सृजन से संबंधित नहीं था जिसके सामने व्यय माना जा सकता है।</p> <p>जैसा कि लेखापरीक्षा द्वारा सलाह दी गई है, निर्माण परियोजना का हिस्सा होने के कारण व्यय को पूंजीगत कार्य प्रगति पर से साइट विकास व्यय (पूँजी) में स्थानांतरित कर दिया जाएगा और तदनुसार मूल्यहास लगाया जाएगा।</p>

क्रम संख्या	लेखापरीक्षा अभ्युक्ति	विश्वविद्यालय की ओर से जवाब
		उपरोक्त को देखते हुए, लेखापरीक्षा से अभ्युक्ति को समाप्त करने का अनुरोध किया जाता है।
बी.1. बी.1.1	<p>ऋण, अग्रिम और जमा (अनुसूची-7) ₹31.96 करोड़ ठेकेदार को ₹2.49 करोड़ की राशि का भुगतान पैकेज-2 के तहत जल शोधन संयंत्र कार्य के लिए मार्च 2021 तक किया गया है। विश्वविद्यालय ने इस राशि को वार्षिक खातों में ऋण, अग्रिम और जमा - अनुसूची -7 के रूप में दिखाया है।</p> <p>इसके परिणामस्वरूप ₹2.49 करोड़ की पूंजीगत कार्य प्रगति पर को कम दर्शाया गया और ऋण, अग्रिम और जमा (अनुसूची -7) को इस राशि तक अधिक दर्शाया गया।</p>	<p>लेखापरीक्षा अवलोकन के संबंध में, यह बताना है कि संविदाकार को ₹ 2.49 करोड़ की राशि सामग्री आपूर्ति के लिए सुरक्षित अग्रिम के रूप में भुगतान की गई थी और ऋण और अग्रिम के तहत दिखाई गयी थी। तत्पश्चात, चल लेखा बिल के माध्यम से सुरक्षित अग्रिम के समायोजन पर, वित्तीय वर्ष 2021-22 के दौरान पूंजीगत कार्य प्रगति पर के तहत अंत तह राशि को बुक किया गया है।</p> <p>यह वह राशि है जिसका लेखापरीक्षा अभ्युक्ति अनुसार अनुपालन किया गया है।</p> <p>उपरोक्त को ध्यान में रखते हुए, लेखापरीक्षा से अनुरोध किया जाता है कि अभ्युक्ति को समाप्त कर दें।</p>

क्रम संख्या	लेखापरीक्षा अभ्युक्ति	विश्वविद्यालय की ओर से जवाब
सी. 1.	<p>सामान्य</p> <p>विश्वविद्यालय ने परियोजना शुरू करने के लिए प्रशासनिक मुद्दों पर व्यय किया था। इसे वार्षिक खातों में एएस10 के अनुसार अचल संपत्ति (भवन) में जोड़ने के बजाय पूंजीगत कार्य प्रगति पर के रूप में दिखाया गया था। पिछले वर्ष की पृथक लेखापरीक्षा प्रतिवेदन 2017-18 में भी यह इंगित किया गया था जिसमें विश्वविद्यालय ने कहा था कि ये खर्च विश्वविद्यालय के निर्माण कार्यों के लिए आकस्मिक थे। परियोजना के पूरा होने के बाद, व्यय की राशि को भवन के सामान्य शीर्ष के तहत पूंजीकृत किया जाएगा। हालांकि, विश्वविद्यालय ने न तो इसे पूंजीकृत किया था और न ही परियोजना (भवन और सड़क कार्य) को पूंजीकृत कर उस पर मूल्यहास लगाया गया। इसलिए, विश्वविद्यालय को इसका पूंजीकरण करना चाहिए और देय मूल्यहास लगाना चाहिए।</p>	<p>अनुपालन के लिए नोट कर लिया गया है।</p>
डी.1	<p>अनुदान सहायता</p> <p>विश्वविद्यालय को वर्ष के दौरान विदेश मंत्रालय से ₹200.00 करोड़ का अनुदान प्राप्त हुआ। पिछले वर्ष के अप्रयुक्त अनुदान की राशि ₹65.61 करोड़ लेते हुए और विश्वविद्यालय ने उस पर ₹3.48 करोड़ ब्याज कमाया। उपलब्ध कुल ₹269.09 करोड़ में से विश्वविद्यालय ने वर्तमान वर्ष के दौरान ₹289.78 करोड़ का उपयोग किया और 31.03.2021 को अनुदान शेष शून्य था।</p>	<p>कोई टिप्पणी नहीं।</p>

अनुलग्नक

<p>1. आंतरिक लेखापरीक्षा प्रणाली की पर्याप्तता आंतरिक लेखापरीक्षा विंग और आंतरिक लेखापरीक्षा नियमावली तैयार की गई है। लेकिन, आंतरिक लेखा परीक्षा विंग ने विश्वविद्यालय में कोई भी आंतरिक लेखा परीक्षा को नहीं किया, सिवाय चयनित बिलों/फाइलों के जो उन्हें संदर्भित की गयी थी।</p> <p>2. आंतरिक नियंत्रण प्रणाली की पर्याप्तता आंतरिक नियंत्रण प्रणाली पर्याप्त नहीं थी क्योंकि:</p> <ul style="list-style-type: none"> • संकाय और गैर-संकाय पदों में क्रमशः 94% और 77% की महत्वपूर्ण कमी थी। • व्यय नियंत्रण रजिस्टर नहीं रखा गया है। • कोई निवेश नीति तैयार नहीं की गई है। <p>3. अचल संपत्तियों और माल सूची के भौतिक सत्यापन की प्रणाली अचल संपत्तियों और माल सूची का भौतिक सत्यापन किया गया है।</p> <p>4. वैधानिक देय राशि के भुगतान में नियमितता विश्वविद्यालय नियमित रूप से अपने वैधानिक बकाया भुगतान करता है।</p>	<p>चूंकि विश्वविद्यालय अपने विकास के चरण में है, इसलिए सुझाई गई प्रक्रिया विश्वविद्यालय की प्रगति के अनुरूप कार्य करेगी।</p> <p>विश्वविद्यालय द्वारा 2021-22 के दौरान कई संकाय और गैर-शिक्षण पदों को भरा गया है। इसके अलावा, पदों को भरने की प्रक्रिया चल रही है।</p> <p>व्यय नियंत्रण रजिस्टर बनाया गया है। अगली लेखा परीक्षा के दौरान इसे सत्यापित किया जा सकता है।</p> <p>विश्वविद्यालय के पास उपलब्ध बहुत कम अधिशेष राशि को लाभप्रद रूप से परिनिर्माण करने के लिए भारत सरकार की निवेश नीति का पालन किया जा रहा है।</p> <p>कोई टिप्पणी नहीं।</p> <p>कोई टिप्पणी नहीं।</p>
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

<p>इ. ए.1 ए.1.1</p>	<p>प्रबंधन पत्र आय और व्यय खाते मूल्यहास 70 केवीए साइलेंट जेनरेटर की राशि ₹30.10 लाख को 7.5% की दर से मूल्यहास चार्ज करने के बाद कार्यालय उपकरण के तहत दिखाया गया है। लेकिन, इसे प्लॉट और मशीन के तहत बुक किया जाना चाहिए और मूल्यहास @ 5% की दर से चार्ज किया जाना चाहिए। इसके परिणामस्वरूप मूल्यहास ₹ 5.60 लाख राशि से अधिक और अचल संपत्ति के तहत संयंत्र और मशीन उसी सीमा तक कम दर्शाया गया है।</p>	<p>अनुपालन हेतु नोट कर लिया है...</p>
----------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------

नालंदा विश्वविद्यालय
31 मार्च 2021 तक तुलन पत्र



राशि रुपये में

पूँजी का स्रोत	अनुसूची	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
समग्र/पूँजीगत निधि	1	8,55,77,89,498.00	5,97,48,42,683.00
नामित/विशिष्ट प्रयोजनार्थ/धर्मदाय निधि	2	20,03,13,019.00	18,76,85,393.00
चालू देयताएं और प्रावधान	3	54,24,38,878.00	88,38,27,054.00
कुल		9,30,05,41,395.00	7,04,63,55,130.00

पूँजी का उपयोग	अनुसूची	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
अचल संपत्तियां	4		
मूर्त संपत्ति		1,03,16,02,052.00	19,87,11,560.00
अमूर्त संपत्ति		63,73,402.00	1,05,892.00
पूँजीगत कार्य प्रगति पर		7,52,85,69,467.00	5,80,27,20,243.00
विशिष्ट प्रयोजनार्थ/धर्मदाय निधि से निवेश	5		
दीर्घावधि		19,90,93,770.00	18,69,56,904.00
लघु अवधि		-	-
वर्तमान संपत्तियाँ	6	21,52,17,427.00	27,20,99,747.00
ऋण, अग्रिम और जमा	7	31,96,85,277.00	58,57,60,784.00
कुल		9,30,05,41,395.00	7,04,63,55,130.00

महत्वपूर्ण लेखांकन नीतियां	21
आकस्मिक देयताएं और लेखों पर टिप्पणियाँ	22

Shauhan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय

31 मार्च 2021 को समाप्त वर्ष के लिए आय और व्यय लेखा विवरण



राशि रुपये में

विवरण	अनुसूची	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
(ए) आय			
शैक्षणिक प्राप्तियां	8	1,13,07,388.00	1,20,37,456.00
अनुदान/अनुवृत्ति	9	28,15,91,038.00	29,03,04,820.00
निवेश से आय	10	-	-
अर्जित ब्याज	11	46,90,263.00	40,27,827.00
अन्य आय	12	17,30,971.00	27,42,280.00
पूर्व अवधि आय	13	2,10,967.00	96,65,202.00
कुल (ए)		29,95,30,627.00	31,87,77,585.00
(बी) व्यय			
कर्मचारी भुगतान और लाभ (स्थापना व्यय)	14	11,65,86,653.00	11,61,04,421.00
शैक्षणिक व्यय	15	1,55,88,258.00	3,46,36,364.00
प्रशासनिक और सामान्य व्यय	16	13,41,53,862.00	11,99,56,612.00
परिवहन व्यय	17	64,08,918.00	97,46,321.00
मरम्मत और अनुरक्षण	18	31,37,078.00	28,33,696.00
मूल्यहास	4	5,11,56,113.00	1,37,17,105.00
अन्य व्यय	19	2,38,329.00	3,05,881.00
पूर्व अवधि व्यय	20	54,77,940.00	67,21,525.00
कुल (बी)		33,27,47,151.00	30,40,21,925.00
शेष राशि अधिशेष/(घाटा) पूंजीगत निधि में ले जाया जा रहा है		-3,32,16,524.00	1,47,55,660.00

महत्वपूर्ण लेखांकन नीतियां 21

आकस्मिक देयताएं और लेखों पर टिप्पणियाँ 22

Ashok Chohan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय

31 मार्च 2021 को समाप्त वर्ष के लिए प्राप्त और भुगतान लेखा विवरण



राशि रुपये में

प्राप्तियां	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष	भुगतान	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
1) प्रारंभिक शेष रोकड़ शेष बैंक में रोकड़ चालू खाता बचत खाता जमा खाता	- 3,15,694.00 25,52,54,512.00 18,69,56,904.00	- 3,16,992.00 12,75,00,505.00 23,23,88,790.00	स्थापना व्यय वेतन और भत्ते शैक्षणिक व्यय प्रशासनिक व्यय अवसरचना संचार अन्य वित्तीय लागत परिवहन व्यय मरम्मत एवं अनुरक्षण पूर्व अर्वाधे व्यय अन्य व्यय	11,44,09,059.00 1,43,53,258.00 6,11,30,248.00 11,16,077.00 83,66,170.00 5,91,53,457.00 73,851.00 60,64,757.00 29,93,424.00 5,12,800.00 38,127.00	1,51,16,700.00 3,40,36,534.00 5,33,31,873.00 22,60,571.00 5,91,53,457.00 79,152.00 97,46,321.00 28,33,696.00 41,97,339.00 3,05,881.00
2) भारत सरकार के विदेश मंत्रालय से 3) शैक्षणिक प्राप्तियां 4) विशिष्ट प्रयोजनार्थ / धर्मदाय निधि से प्राप्त 5) प्रायोजित परियोजनाओं से प्राप्त	2,00,00,000.00 80,55,928.00 7,16,598.00	3,00,00,000.00 1,23,21,698.00	2) विशिष्ट प्रयोजनार्थ / धर्मदाय निधि के तहत भुगतान 3) प्रायोजित परियोजनाओं के तहत भुगतान 4) अचल संपत्तियों और पूंजीगत कार्य प्रगति पर व्यय	68,91,457.00	6,08,05,162.00 25,57,066.00
6) छात्रवृत्त एवं आसयान स प्राप्त - बच 2020-22 आर 2021-23 (कुल) 7) निवेश से आय विशेष प्रयोजनार्थ / धर्मदाय निधि अन्य निवेश	2,85,81,632.00 1,16,70,829.00	1,52,52,200.00			
8) ऑस्ट्रेलियन फंड की सावधि जमा का नकदीकरण	6,39,62,849.00				
9) प्राप्त ब्याज सावधि जमा/बचत खाते पर ब्याज (अनुदान) ब्याज से आय	1,37,88,512.00 2,54,93,207.00 80,270.00	39,78,264.00 5,39,23,611.00 27,42,280.00	अचल संपत्तियों की खरीद पूंजीगत कार्य प्रगति पर	87,83,770.00 2,15,42,16,431.00	4,61,27,532.00 2,56,17,79,451.00 8,91,12,393.00
10) अन्य आय 11) अन्य प्राप्तियां प्रतिभूति जमा इएमडी पूर्व अर्वाधे आय	2,65,77,160.00 65,63,500.00	5,82,60,066.00 1,37,62,500.00 47,91,634.00	5) अन्य भुगतान (संवैधानिक भुगतान सहित) 6) जमा और अग्रिम प्रतिभूति जमा इएमडी अन्य अग्रिम ठेकेदार को अग्रिम	68,93,500.00 1,42,329.00	88,05,803.00 2,33,43,500.00 -
अवधान राशि (कुल) कर्मचारियों को अग्रिम (कर्मचारियों द्वारा उपयोग किया गया कुल) ठेकेदार को अग्रिम (उगाही) अग्रिम और अन्य राशि को नकद वसूली/वस्तु रूप में वसूली/मूल्य के प्रति प्राप्त करना गतावीधे चेक	1,55,041.00 39,148.00 26,91,27,306.00	80,984.00 12,29,175.00	दक्षिण बिहार विद्युत वितरण कंपनी लिमिटेड को अग्रिम कर्मचारियों को अग्रिम अन्य देयताएं	1,20,05,345.00	1,73,20,615.00
	2,89,645.00 9,415.00	- -	विविध देनदारों में वृद्धि वृत्ति - प्रशिक्षु को देय/अर्थात् वृत्ति पूर्णांक करना जोएस्टी के तहत टोडीएस का भुगतान 7) समापन शेष रोकड़ शेष बैंक में रोकड़ चालू खाता बचत खाता जमा खाता	22,60,793.00 6,70,503.00 27.00 9,76,34,127.00	3,15,694.00 25,52,54,512.00 18,69,56,904.00
कुल	2,89,76,38,150.00	3,53,34,40,156.00	कुल	2,89,76,38,150.00	3,53,34,40,156.00

Aranban
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय

31 मार्च 2021 तक तुलन पत्र का भाग बनाने वाली अनुसूची

अनुसूची - 1 समग्र/पूजीगत निधि



		राशि रुपये में	
	विवरण	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
	वर्ष की शुरुआत में शेष	5,97,48,42,683.00	3,47,89,45,719.00
जोड़ें:	पूजीगत व्यय के लिए उपयोग की गई सीमा तक भारत सरकार से अनुदान	2,61,61,63,339.00	2,48,11,41,304.00
	कुल	8,59,10,06,022.00	5,96,00,87,023.00
जोड़ें:	आय और व्यय खाते से अधिशेष का स्थानांतरण	-3,32,16,524.00	1,47,55,660.00
	वर्ष के अंत में शेष	8,55,77,89,498.00	5,97,48,42,683.00

Pravhan

अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय
31 मार्च 2021 को तुलन पत्र का भाग बनने वाली अनुसूची



अनुसूची 2 - निर्दिष्ट/विशिष्ट प्रयोजनार्थ / धर्मदाय निधि

राशि रुपये में

विवरण	धर्मदाय निधि	
	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष

ए.

ए) प्रारंभिक शेष	18,76,85,393.00	23,32,38,355.00
बी) वर्ष के दौरान परिवर्धन (ताइवान) एसबीएस छात्र हेतु	7,15,473.00	-
सी) निधियों से किए गए निवेश से आय	1,14,67,567.00	1,46,04,352.00
डी) निवेश/अग्रिम पर अर्जित ब्याज	4,44,586.00	6,47,848.00

कुल (ए)	20,03,13,019.00	24,84,90,555.00
----------------	------------------------	------------------------

बी.

निधियों के उद्देश्यों के प्रति उपयोग/व्यय		
राजस्व व्यय		
i) धर्मदाय निधि	-	5,99,72,654.00
ii) ब्याज	-	8,32,508.00

कुल (बी)	-	6,08,05,162.00
-----------------	----------	-----------------------

वर्ष के अंत में अंतिम शेष (ए - बी)	20,03,13,019.00	18,76,85,393.00
-------------------------------------------	------------------------	------------------------

Ashok Chohan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय



31 मार्च 2021 को तुलन पत्र का भाग बनने वाली अनुसूची

अनुसूची 2 ए- धर्मदाय निधि

राशि रुपये में

1. क्रम संख्या	2. धर्मदाय निधि का नाम	प्रारंभिक शेष						वर्ष के दौरान परिवर्धन			कुल	
		3. धर्मदाय निधि	4. समायोजन	5. समायोजित प्रारंभिक शेष	6. संचित ब्याज	7. समायोजन	8. समायोजित प्रारंभिक शेष	कुल (5+8)	9. धर्मदाय निधि	10. ब्याज	11. धर्मदाय निधि (5+9)	12. संचित ब्याज (8+10)
1	चीन से प्राप्त निधि	5,59,83,366.00	-	5,59,83,366.00	4,19,33,176.00	-	4,19,33,176.00	9,79,16,542.00	-	5,59,83,366.00	4,81,46,880.00	
2	थाईलैंड से प्राप्त निधि	50,70,250.00	-	50,70,250.00	39,52,862.00	-	39,52,862.00	90,23,112.00	-	50,70,250.00	45,26,686.00	
3	एसबीएस के लिए	20,90,504.00	-	20,90,504.00	7,23,529.00	-	7,23,529.00	28,14,033.00	-	20,90,504.00	8,96,404.00	
4	थाईलैंड से प्राप्त निधि	27,03,178.00	-	27,03,178.00	19,39,279.00	-	19,39,279.00	46,42,457.00	-	27,03,178.00	22,17,710.00	
5	लाओस से प्राप्त निधि	18,54,525.00	-	18,54,525.00	6,63,226.00	-	6,63,226.00	25,17,751.00	-	18,54,525.00	8,11,115.00	
6	इंडोनेशिया से प्राप्त निधि	5,80,69,780.00	-	5,80,69,780.00	1,18,04,723.00	-	1,18,04,723.00	6,98,74,503.00	-	5,80,69,780.00	1,62,73,108.00	
7	डाॅ. जाशी निधि	7,36,825.00	-	7,36,825.00	1,60,170.00	-	1,60,170.00	8,96,995.00	-	7,36,825.00	2,17,215.00	
8	एसबीएस छात्रवृत्ति के लिए ताइवान से प्राप्त निधि	-	-	-	-	-	-	-	-	7,15,473.00	-	
	कुल	12,65,08,428.00	-	12,65,08,428.00	6,11,76,965.00	-	6,11,76,965.00	18,76,85,393.00	1,19,12,153.00	12,72,23,901.00	7,30,89,118.00	

1. क्रम संख्या	2. धर्मदाय निधि का नाम	वर्ष के दौरान वस्तुओं पर व्यय		समापन शेष		कुल (15+16)
		13. धर्मदाय निधि	14. ब्याज	15. धर्मदाय निधि	16. संचित ब्याज	
1	चीन से प्राप्त निधि	-	-	5,59,83,366.00	4,81,46,880.00	10,41,30,246.00
2	थाईलैंड से प्राप्त निधि	-	-	50,70,250.00	45,26,686.00	95,96,936.00
3	एसबीएस के लिए थाईलैंड से प्राप्त निधि	-	-	20,90,504.00	8,96,404.00	29,86,908.00
4	लाओस से प्राप्त निधि	-	-	27,03,178.00	22,17,710.00	49,20,888.00
5	इंडोनेशिया से प्राप्त निधि	-	-	18,54,525.00	8,11,115.00	26,65,640.00
6	डाॅ. जाशी निधि	-	-	5,80,69,780.00	1,62,73,108.00	7,43,42,888.00
7	प्रो. प्यांग रे ली छात्रवृत्ति निधि	-	-	7,36,825.00	2,17,215.00	9,54,040.00
8	एसबीएस छात्रवृत्ति के लिए ताइवान से प्राप्त निधि	-	-	7,15,473.00	-	7,15,473.00
	कुल	-	-	12,72,23,901.00	7,30,89,118.00	20,03,13,019.00

Pravara
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय

31 मार्च 2021 को तुलन पत्र का भाग बनने वाली अनुसूची



अनुसूची 3 वर्तमान देयताएं और प्रावधान

राशि रुपये में

क्रम संख्या	विवरण	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
ए . वर्तमान देयताएं			
1	छात्रों से जमा		
	ए) अवधान राशि	15,41,764.00	11,61,606.00
	बी) वापसी योग्य प्रवेश शुल्क	48,000.00	48,000.00
	सी) वापसी योग्य भोजनगृह शुल्क	24,750.00	24,750.00
2	विविध लेनदार		
	ए) माल और सेवाओं के लिए	46,92,60,629.00	7,79,37,401.00
	बी) अन्य	-	-
3	अन्य जमा		
	ए) प्राप्त ईएमडी	58,13,790.00	61,43,790.00
	बी) प्राप्त प्रतिभूति जमा	11,96,81,837.00	9,31,04,677.00
4	वैधानिक देयताएं		
	ए) अतिदेय	-	-
	बी) अन्य	1,84,50,026.00	1,84,52,206.00
5	अन्य वर्तमान देयताएं		
	ए) वेतन और भत्ते	31,21,102.00	31,37,865.00
	बी) प्रायोजित परियोजनाओं से प्राप्तियाँ	25,242.00	45,02,239.00
	सी) प्रायोजित फेलोशिप और छात्रवृत्ति से प्राप्तियाँ	1,32,933.00	1,32,933.00
	डी) शुल्क की अग्रिम प्राप्ति	18,43,823.00	11,06,617.00
	ई) अन्य कटौतियां विक्रेता/ठेकेदारों	8,11,91,118.00	43,29,115.00
	एफ) अप्रयुक्त निधि	-20,68,45,307.00	65,61,46,975.00
	जी) अन्य देयताएं	2,88,22,958.00	4,00,261.00
	कुल (ए)	52,31,12,665.00	86,66,28,435.00
बी. प्रावधान			
1	आनुतोषिक	98,73,384.00	89,09,187.00
2	सेवानिवृत्ति पेंशन	-	-
3	संचित अवकाश नकदीकरण	94,52,829.00	82,89,432.00
	कुल (बी)	1,93,26,213.00	1,71,98,619.00
	कुल (ए+बी)	54,24,38,878.00	88,38,27,054.00

Ashok Chohan

अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय

31 मार्च 2021 को तुलन पत्र का भाग बनने वाली अनुसूची



अनुसूची 3 (ए) प्रायोजित परियोजनाएं

क्रम संख्या	2. परियोजना का नाम	प्रारंभिक शेष		5. वर्ष के दौरान प्राप्तियां/वसूलियां	6. कुल	7. वर्ष के दौरान अग्रिम/व्यय	समापन शेष	
		3. जमा	4. नामे				8. जमा	9. नामे
1	अंतर्राष्ट्रीय कृषि अनुसंधान के लिए आस्ट्रेलियाई केंद्र	45,02,239.00	-		45,02,239.00	44,76,997.00	25,242.00	
	कुल	45,02,239.00	-	-	45,02,239.00	44,76,997.00	25,242.00	-

राशि रुपये में

Prabhu
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय



31 मार्च 2021 को तुलन पत्र का भाग बनने वाली अनुसूची

अनुसूची 3 (बी) प्रायोजित अध्येतावृत्ति और छात्रवृत्ति

क्रम संख्या	2	प्रारंभिक शेष		वर्ष के दौरान लेनदेन		समापन शेष		राशि रुपये में
		जमा	नामे	जमा	नामे	जमा	नामे	
1	चंद्रशेखर प्रभाकर	1,32,933.00			-	1,32,933.00		
	कुल	1,32,933.00	-	-	-	1,32,933.00		-

Barshan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय

31 मार्च 2021 को तुलन पत्र का भाग बनने वाली अनुसूची

अनुसूची 3(सी) भारत सरकार से प्राप्त अप्रयुक्त अनुदान

राशि रुपये में

विवरण	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
ए .अनुदान: भारत सरकार		
शेष अग्रणीत	65,61,46,975.00	37,36,69,488.00
जोड़ें: वर्ष के दौरान प्राप्तियां	2,00,00,00,000.00	3,00,00,00,000.00
जोड़ें: अनुदान राशि पर अर्जित ब्याज	3,47,62,095.00	5,39,23,611.00
जोड़ें/(घटाव): वर्ष के दौरान समायोजन	-	-
कुल (ए)	2,69,09,09,070.00	3,42,75,93,099.00
घटाव : उपयोग		
घटाव : राजस्व व्यय के लिए उपयोग किया गया	28,15,91,038.00	29,03,04,820.00
घटाव : पूंजीगत व्यय के लिए उपयोग किया गया	2,61,61,63,339.00	2,48,11,41,304.00
कुल (बी)	2,89,77,54,377.00	2,77,14,46,124.00
अप्रयुक्त शेष आगे ले जाया गया (ए-बी)	-20,68,45,307.00	65,61,46,975.00

Ashok Chohan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी



नालंदा विश्वविद्यालय
31 मार्च 2021 को तुलन पत्र का भाग बनने वाली अनुसूची

अनुसूची 4 अचल संपत्तियां

राशि रुपये में

क्रम संख्या	संपत्ति शीर्ष	मूल्यहास की दर	कुल संपत्तियाँ				मूल्यहास				शुद्ध संपत्तियाँ	
			01.04.2020 को प्रारंभिक शेष	संवर्धन	कटौती	31.03.2021 को समापन शेष	01.04.2020 को प्रारंभिक शेष	वर्ष के लिए मूल्यहास	कटौती /समायोजन	31.03.2021 को कुल मूल्यहास	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
1	भूमि	0.00%	455.00	-	-	455.00	81,62,746.00	-	-	4,37,90,821.00	455.00	455.00
2	भवन	2.00%	13,07,72,560.00	85,72,16,889.00	-	98,79,89,449.00	3,56,28,075.00	-	-	4,37,90,821.00	94,41,98,628.00	12,26,09,814.00
3	विरसुत स्थापना और उपकरण	5.00%	94,67,830.00	47,605.00	-	95,15,435.00	3,32,130.00	-	-	17,56,893.00	77,58,542.00	81,79,924.00
4	संपन्न और मशीनरी	5.00%	2,81,91,436.00	3,80,440.00	-	2,85,71,876.00	55,08,775.00	-	-	67,34,954.00	2,17,88,612.00	2,28,82,663.00
5	वैज्ञानिक और प्रयोगशाला उपकरण	8.00%	1,01,00,133.00	1,62,103.00	-	1,02,62,236.00	31,45,662.00	-	-	39,66,640.00	62,95,596.00	69,54,471.00
6	कार्यालय उपकरण	7.50%	1,16,08,579.00	3,80,440.00	-	1,19,89,019.00	38,03,140.00	-	-	47,02,278.00	72,86,741.00	78,05,439.00
7	श्रव्य दृश्य उपकरण	7.50%	68,33,195.00	7,14,046.00	-	75,47,241.00	17,07,109.00	-	-	22,73,294.00	52,73,947.00	51,26,086.00
8	कंप्यूटर और सहायक उपकरण	20.00%	1,28,91,955.00	3,70,824.00	-	1,32,62,779.00	1,24,40,258.00	-	-	1,25,09,633.00	7,53,146.00	4,51,697.00
9	फर्नीचर, फिक्स्चर और फिटिंग	7.50%	1,32,11,716.00	1,97,85,989.00	-	3,29,97,705.00	42,83,750.00	-	-	78,54,894.00	2,51,42,811.00	89,27,966.00
10	वाहन	10.00%	4,14,000.00	24,500.00	-	4,38,500.00	2,23,100.00	-	-	2,66,950.00	1,71,550.00	1,90,900.00
11	पुस्तकालय की पुस्तकें और वैज्ञानिक पत्रिकाएँ	10.00%	3,24,20,770.00	6,01,889.00	-	3,30,22,659.00	1,70,47,038.00	-	-	2,03,36,117.00	1,26,86,542.00	1,53,73,732.00
12	खेल उपकरण	7.50%	78,414.00	49,770.00	-	1,28,184.00	20,846.00	-	-	30,462.00	97,722.00	57,568.00
13	छोटे मूल्य की संपत्ति	100.00%	5,95,549.00	5,605.00	-	6,01,154.00	5,95,549.00	-	-	6,01,154.00	-	-
14	नलकूप और जल आपूर्ति प्रणाली	2.00%	1,54,255.00	-	-	1,54,255.00	3,410.00	-	-	6,495.00	1,47,760.00	1,50,845.00
कुल (ए)			25,67,40,847.00	87,96,91,790.00	-	1,13,64,32,637.00	5,80,29,287.00	-	-	10,48,30,585.00	1,03,16,02,052.00	19,87,11,560.00
15	पूँजीगत कार्य - प्रगति पर	0.00%	5,80,27,20,243.00	2,83,19,75,623.00	1,10,61,26,399.00	7,52,85,69,467.00	-	-	-	-	7,52,85,69,467.00	5,80,27,20,243.00
कुल (बी)			5,80,27,20,243.00	2,83,19,75,623.00	1,10,61,26,399.00	7,52,85,69,467.00	-	-	-	-	7,52,85,69,467.00	5,80,27,20,243.00
क्रम संख्या	अमूर्त संपत्ति	मूल्यहास की दर	01.04.2020 को प्रारंभिक शेष	संवर्धन	कटौती	31.03.2021 को समापन शेष	01.04.2020 को प्रारंभिक शेष	वर्ष के लिए मूल्यहास	कटौती /समायोजन	कुल मूल्यहास	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
16	कंप्यूटर सॉफ्टवेयर	40.00%	74,80,130.00	76,700.00	-	75,56,830.00	74,62,184.00	48,620.00	-	75,10,804.00	46,026.00	17,946.00
17	जीपीआरएस	40.00%	-	26,27,764.00	-	26,27,764.00	-	10,51,106.00	-	10,51,106.00	15,76,658.00	-
18	ई-पुस्तकें और पत्रिकाएँ	40.00%	2,20,89,094.00	79,17,861.00	-	3,00,06,955.00	2,20,01,148.00	32,55,089.00	-	2,52,56,237.00	47,50,718.00	87,946.00
कुल (सी)			2,95,69,224.00	1,06,22,325.00	-	4,01,91,549.00	2,94,63,332.00	43,54,815.00	-	3,38,18,147.00	63,73,402.00	1,05,892.00
कुल याग (ए+बी+सी)			6,08,90,30,314.00	3,72,22,89,738.00	1,10,61,26,399.00	8,70,51,93,653.00	8,74,92,619.00	5,11,56,113.00	-	13,86,48,732.00	8,56,65,44,921.00	6,00,15,37,695.00

Pranab
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय

31 मार्च 2021 को तुलन पत्र का भाग बनने वाली अनुसूची



अनुसूची 5 - विशिष्ट प्रयोजनार्थ / धर्मदाय निधि से निवेश

क्रम संख्या	विवरण	वर्तमान वर्ष	राशि रुपये में विगत वर्ष
1	केंद्र सरकार की प्रतिभूतियों में	0	0
2	राज्य सरकार की प्रतिभूतियों में	0	0
3	अन्य स्वीकृत प्रतिभूतियों में	0	0
4	शेयरों में	0	0
5	ऋणपत्र और बांड में	0	0
6	बैंकों में सावधि जमा	19,90,93,770.00	18,69,56,904.00
7	विशिष्ट प्रयोजनार्थ निधि से सावधि जमा पर अर्जित ब्याज	0	0
8	सावधि जमा में स्वीप	0	0
	कुल	19,90,93,770.00	18,69,56,904.00

Pravhan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय
31 मार्च 2021 को तुलन पत्र का भाग बनने वाली अनुसूची



अनुसूची 5 (ए) विशिष्ट प्रयोजनार्थ / धर्मदाय निधि से निवेश (कोष के अनुसार)

राशि रुपये में

क्रम संख्या	कोष	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
	धर्मदाय निधि से निवेश		
1	चीन निधि	10,37,17,626.00	9,73,79,417.00
2	थाईलैंड निधि	95,72,494.00	89,93,672.00
3	एसबीएस छात्रवृत्ति के लिए थाईलैंड निधि	29,62,682.00	27,84,706.00
4	लाओस निधि	48,87,680.00	45,49,914.00
5	इंडोनेशिया निधि	26,61,114.00	24,92,206.00
6	डॉ जोशी निधि	7,43,40,561.00	6,98,62,918.00
7	प्रो. प्योंग रै ली छात्रवृत्ति निधि	9,51,613.00	8,94,071.00
	कुल (ए)	19,90,93,770.00	18,69,56,904.00

Ashok Chauhan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय

31 मार्च 2021 को तुलन पत्र का भाग बनने वाली अनुसूची



अनुसूची 6 -चालू संपत्तियां

राशि रुपये में

विवरण	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
1. स्टॉक		
ए) प्रयोगशाला रसायन, उपभोग्य वस्तुएं और कांच के सामान	47,083.00	62,032.00
बी) स्टेशनरी और उपभोग्य वस्तुएं	3,34,298.00	1,77,322.00
2. विविध देनदार		
ए) छह महीने से अधिक की अवधि के लिए बकाया ऋण	-	-
बी) अन्य		
छात्रों से शुल्क	10,89,504.00	9,14,128.00
छात्रवृत्ति	1,05,21,417.00	84,36,000.00
3. नकद और बैंक शेष		-
ए) अनुसूचित बैंकों के साथ		
चालू खातों में	-	3,15,694.00
बचत खातों में	18,76,56,622.00	17,82,84,328.00
बी) सावधि जमा खातों में		
ए) सावधि जमा अनुदान खाता	1,17,92,003.00	7,41,70,184.00
बी) बैंक गारंटी के लिए मार्जिन राशि	31,22,010.00	28,00,000.00
4. अन्य		
पूर्वदत्त व्यय	6,54,490.00	69,40,059.00
कुल	21,52,17,427.00	27,20,99,747.00

Ashok Chohan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय
31 मार्च 2021 को तुलन पत्र का भाग बनने वाली अनुसूची



अनुसूची 7-ऋण, अग्रिम और जमा

राशि रुपये में

विवरण	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
1. कर्मचारियों को अग्रिम: (ब्याज रहित)		
ए) यात्रा अग्रिम	2,874.00	2,874.00
बी) अन्य	3,21,652.00	9,51,279.00
2. नकद या वस्तु के रूप में या प्राप्त किए जाने वाले मूल्य के लिए वसूली योग्य अग्रिम और अन्य राशियाँ:		
ए) पूंजीगत खाते पर		
मेसर्स जेएमसी प्रोजेक्ट्स (इंडिया) लिमिटेड	10,53,94,083.00	17,94,65,568.00
मेसर्स एनसीसी लिमिटेड	15,69,67,940.00	34,46,60,349.00
मेसर्स स्टर्लिंग एंड विल्सन प्रा लिमिटेड	2,49,45,407.00	2,49,45,407.00
मेसर्स सुविधा इंजीनियर्स प्रा लिमिटेड		70,32,704.00
मेसर्स डायमंड पावर प्रोजेक्ट प्रा लिमिटेड	65,78,280.00	65,78,280.00
मेसर्स साउथ बिहार पावर डिस्ट्रीब्यूशन कंपनी लिमिटेड	1,77,84,531.00	1,77,84,531.00
मेसर्स वैश्य कंस्ट्रक्शन कंपनी	23,77,955.00	-
बी) अन्य		
स्रोत पर कर कटौती	15,205.00	15,205.00
विज्ञापन और दृश्य प्रचार निदेशालय	5,00,000.00	5,00,000.00
अन्य प्राप्य	19,63,248.00	6,17,741.00
असमायोजित विदेशी मुद्रा	1,157.00	
3. जमा		
ए) किराये का आवास	22,82,106.00	22,82,106.00
बी) बिजली कनेक्शन	66,000.00	66,000.00
सी) गैस कनेक्शन	12,300.00	12,300.00
डी) कॉफी मशीन	15,000.00	15,000.00
ई) अन्य	12,136.00	12,136.00
4. अर्जित आय		
ए) विशिष्ट प्रयोजनार्थ / धर्मदाय निधि से सावधि जमा पर	3,95,120.00	6,47,848.00
बी) विदेश मंत्रालय अनुदान के सावधि जमा पर	49,466.00	1,70,639.00
सी) प्राप्य ब्याज	817.00	817.00
कुल	31,96,85,277.00	58,57,60,784.00

Ashok Chohan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय

31 मार्च 2021 को समाप्त वर्ष के लिए आय और व्यय खाते का भाग बनने वाली अनुसूची



अनुसूची 8 - शैक्षणिक प्राप्तियां

राशि रुपये में

विवरण	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
छात्रों से शुल्क		
(ए) शैक्षणिक		
1. ट्यूशन शुल्क	82,25,951.00	37,95,213.00
2. प्रवेश शुल्क	5,49,015.00	3,63,620.00
कुल (ए)	87,74,966.00	41,58,833.00
(बी) अन्य शुल्क		
1. छात्रावास शुल्क	8,88,559.00	36,52,895.00
2. भोजनगृह शुल्क	8,88,617.00	36,76,134.00
3. विविध शुल्क	6,88,975.00	4,14,488.00
कुल (बी)	24,66,151.00	77,43,517.00
(सी) प्रकाशनों की बिक्री		
1. प्रवेश फार्म की बिक्री/आवेदन शुल्क	66,271.00	1,35,106.00
कुल (सी)	66,271.00	1,35,106.00
कुल योग (ए+बी+सी)	1,13,07,388.00	1,20,37,456.00

Ashok Chohan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय



31 मार्च 2021 को समाप्त वर्ष के लिए आय और व्यय खाते का भाग बनने वाली अनुसूची

अनुसूची 9 - अनुदान/अनुवृत्ति (प्राप्त अप्रतिसंहरणीय अनुदान)

राशि रुपये में

विवरण	भारत सरकार	
	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
शेष अग्रेनीत	65,61,46,975.00	37,36,69,488.00
जोड़ें: वर्ष के दौरान प्राप्तियां	2,00,00,00,000.00	3,00,00,00,000.00
जोड़ें: अनुदान पर अर्जित ब्याज	3,47,62,095.00	5,39,23,611.00
कुल	2,69,09,09,070.00	3,42,75,93,099.00
घटाव: प्रतिदाय	-	-
शेष	2,69,09,09,070.00	3,42,75,93,099.00
घटाव: पूंजीगत व्यय के लिए उपयोग किया गया (ए)	2,61,61,63,339.00	2,48,11,41,304.00
शेष	7,47,45,731.00	94,64,51,795.00
घटाव: राजस्व व्यय के लिए उपयोग किया गया (बी)	28,15,91,038.00	29,03,04,820.00
शेष आगे ले जाया गया (सी)	-20,68,45,307.00	65,61,46,975.00

Ashok Chohan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय



31 मार्च 2021 को समाप्त वर्ष के लिए आय और व्यय खाते का भाग बनने वाली अनुसूची

अनुसूची 10 - निवेश से आय

विवरण	विशिष्ट प्रयोजनार्थ / धर्मदाय निधि			अन्य निवेश		राशि रुपये में
	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष	वर्तमान वर्ष	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष	
1. ब्याज						
ए. सरकारी प्रतिभूतियों पर						
बी. अन्य बांड/ऋणपत्र						
2. सावधि जमा पर ब्याज	1,14,67,567.00	1,46,04,352.00	17,57,490.00	30,03,892.00		
3. ब्याज अर्जन/सावधि जमा पर ब्याज अर्जित पर देय नहीं	4,44,586.00	6,47,848.00	-	1,70,639.00		
कुल	1,19,12,153.00	1,52,52,200.00	17,57,490.00	31,74,531.00		
विशिष्ट प्रयोजनार्थ / धर्मदाय निधि/अनुदान खाते को स्थानांतरित	1,19,12,153.00	1,52,52,200.00	17,57,490.00	31,74,531.00		
शेष	-	-	-	-	-	-

Barhan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय

31 मार्च 2021 को समाप्त वर्ष के लिए आय और व्यय खाते का भाग बनने वाली अनुसूची



अनुसूची 11 - अर्जित ब्याज

राशि रुपये में

विवरण	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
1. अनुसूचित बैंकों के बचत खातों पर		
एचडीएफसी बैंक (खाता संख्या - 5010079546912)	33,66,833.00	22,30,946.00
एचडीएफसी बैंक (खाता संख्या - 50100118973369)	18,000.00	32,170.00
पीएनबी (खाता संख्या - 6677000100073207) एसडी और ईएमडी	5,758.00	7,606.00
पीएनबी - दिल्ली (खाता संख्या 0149000104308147)	23,719.00	16,023.00
एचडीएफसी बैंक (खाता संख्या - 50100193872262) - परियोजना	1,03,677.00	2,25,713.00
एचडीएफसी बैंक (खाता संख्या -50100217066323)	4,230.00	3,468.00
एसबीआई एसबी (खाता संख्या - 00000037646810882) एसडी और ईएमडी	11,08,624.00	14,69,677.00
एसबीआई एसबी (खाता संख्या - 00000037646810076)	57,772.00	42,224.00
एसबीआई एसबी (खाता संख्या - 00000039900435077)	1,650.00	-
2. अनुसूचित बैंकों के बचत खातों पर (विदेश मंत्रालय से अनुदान)		
एचडीएफसी बैंक, राजगीर (खाता संख्या - 50100108989883)	1,22,01,661.00	75,09,545.00
पीएनबी (खाता संख्या - 0149000104297072)	-	-
पीएनबी, राजगीर (खाता संख्या - 6677000100054716)	-	-
3. अग्रिमों पर		
ठेकेदारों को अग्रिमों पर	2,08,02,944.00	4,32,39,535.00
घटाव: अर्जित ब्याज चालू देयताओं में स्थानांतरित (2+3)	3,30,04,605.00	5,07,49,080.00
कुल	46,90,263.00	40,27,827.00

Ashok Chohan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय



31 मार्च 2021 को समाप्त वर्ष के लिए आय और व्यय खाते का भाग बनने वाली अनुसूची
अनुसूची 12 - अन्य आय

राशि रुपये में

विवरण	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
ए.) भूमि और भवनों से आय		
1. विश्वविद्यालय-अतिथि गृह	9,200.00	11,000.00
2. लाइसेंस शुल्क - वसूली	4,61,000.00	4,52,086.00
3. बिजली शुल्क वसूली	3,81,001.00	-
कुल (ए)	8,51,201.00	4,63,086.00
बी.) आयोजनों से आय		
1. प्रायोजन शुल्क	-	-
कुल (बी)	-	-
सी.) अन्य		
1. आरटीआई शुल्क	50.00	180.00
2. आवेदन प्रपत्रों की बिक्री	13,100.00	55,500.00
3. सेवाओं के लिए वसूली	3,45,527.00	4,53,884.00
4. जुर्माना/नुकसान के लिए वसूली	26,832.00	10,94,926.00
5. अन्य	-	-
फोटोकॉपी से आय	20,570.00	1,01,159.00
परियोजना से आय (एसीआईएआर)	98,800.00	1,97,600.00
विदेशी मुद्रा लाभ	1,61,150.00	2,57,503.00
अन्य आय	2,13,741.00	1,18,442.00
कुल (सी)	8,79,770.00	22,79,194.00
कुल योग (ए+बी+सी)	17,30,971.00	27,42,280.00

Ashok Chohan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय

31 मार्च 2021 को समाप्त वर्ष के लिए आय और व्यय खाते का भाग बनने वाली अनुसूची
 अनुसूची 13 - पूर्व अवधि आय

राशि रुपये में

विवरण	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
1. शैक्षणिक प्राप्तियां	-	3,252.00
2. अर्जित ब्याज	-	2,297.00
3. अन्य आय		
पेंशन वसूली पेरोल	-	45,06,212.00
अवकाश नकदीकरण का अतिरिक्त प्रावधान	-	48,73,568.00
अन्य	2,10,967.00	2,79,873.00
कुल	2,10,967.00	96,65,202.00

Ashok Chohan
 अशोक चौहान
 वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय



31 मार्च 2021 को समाप्त वर्ष के लिए आय और व्यय खाते का भाग बनने वाली अनुसूची
अनुसूची 14 - कर्मचारी भुगतान और लाभ (स्थापना व्यय)

राशि रुपये में

विवरण	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
ए) वेतन और मजदूरी		
बकाया	38,42,786.00	10,31,949.00
वेतन (मूल + डीए + समेकित वेतन)	9,64,97,855.00	10,01,47,332.00
बी) भत्ते और बोनस		
मकान किराया भत्ता	6,94,241.00	8,11,286.00
पेट्रोल भत्ता	26,903.00	17,855.00
सी) चिकित्सा सुविधा / प्रतिपूर्ति	1,01,76,075.00	1,02,09,812.00
डी) स्थानांतरण भत्ता	1,18,092.00	
ई) सेवानिवृत्ति और अंतिम लाभ		
आनुतोषिक	9,64,197.00	25,24,187.00
अवकाश नकदीकरण	13,29,688.00	-
एनपीएस नियोक्ता योगदान	11,16,616.00	-
एफ) अन्य		
वृत्तिका		
प्रशिक्षु	2,76,343.00	2,91,202.00
ट्रेनी	4,62,707.00	7,02,114.00
अतिरिक्त कार्य का भुगतान	67,150.00	87,684.00
विजिटिंग फैकल्टी को मानदेय	10,14,000.00	2,81,000.00
कुल	11,65,86,653.00	11,61,04,421.00

Ashok Chohan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय



31 मार्च 2021 को समाप्त वर्ष के लिए आय और व्यय खाते का भाग बनने वाली अनुसूची
अनुसूची 15 - शैक्षणिक व्यय

राशि रुपये में

विवरण	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
ए) प्रयोगशाला व्यय	1,86,429.00	97,564.00
बी) क्षेत्रीय कार्य/सम्मेलनों में प्रतिभागिता		18,070.00
सी) संगोष्ठियों/कार्यशालाओं पर व्यय	5,70,628.00	29,12,094.00
डी) विजिटिंग फैकल्टी को भुगतान		40,000.00
इ) छात्र कल्याण व्यय	49,800.00	48,077.00
एफ) भोजनगृह शुल्क	41,14,607.00	50,22,545.00
जी) दीक्षांत समारोह व्यय		-
एच) पीएचडी छात्रों को वृत्ति और मिन्स-कम-मेरिट छात्रवृत्ति	22,68,060.00	4,96,774.00
आई) अंशदान व्यय	-	46,12,709.00
जे) सदस्यता और अंशदान	4,55,310.00	
के) अन्य		
विज्ञापन (शैक्षणिक)	64,31,398.00	1,83,57,761.00
प्रवेश व्यय	-	8,50,994.00
अध्येतावृत्ति	-	10,140.00
छात्रवृत्ति	3,68,290.00	7,82,606.00
छात्रावास व्यय	85,498.00	57,201.00
अंतर्राष्ट्रीय और राष्ट्रीय पक्षपोषण	10,29,630.00	10,00,000.00
छपाई और स्टेशनरी	-	65,210.00
कार्य अध्ययन	-	75,600.00
परीक्षा व्यय	-	12,000.00
शैक्षणिक/सांस्कृतिक/आउटरीच कार्यक्रम व्यय	21,110.00	1,28,293.00
अन्य शैक्षणिक व्यय	7,498.00	32,500.00
परियोजना व्यय	-	16,226.00
कुल	1,55,88,258.00	3,46,36,364.00

Ashok Chohan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय



31 मार्च 2021 को समाप्त वर्ष के लिए आय और व्यय खाते का भाग
बनने वाली अनुसूची

अनुसूची 16 - प्रशासनिक और सामान्य व्यय

राशि रुपये में

विवरण	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
ए)आधारिक संरचना		
बिजली और पानी	71,65,148.00	68,63,212.00
किराया, दरें और कर (संपत्ति कर सहित)	5,27,70,772.00	4,98,91,711.00
जेनरेटर चलाने पर व्यय	12,35,888.00	11,94,969.00
कुल (ए)	6,11,71,808.00	5,79,49,892.00
बी)संचार		
डाक और कूरियर	3,30,958.00	5,44,742.00
टेलीफोन, फैक्स और इंटरनेट शुल्क	3,71,425.00	17,15,829.00
इंटरनेट और साइट विकास शुल्क	32,78,129.00	-
कुल (बी)	39,80,512.00	22,60,571.00
सी)अन्य		
प्रिंटिंग और स्टेशनरी (खपत)	13,23,405.00	21,99,345.00
यात्रा और वाहन व्यय	6,10,157.00	22,60,429.00
सत्कार	3,47,097.00	4,48,034.00
कानूनी और व्यावसायिक शुल्क	13,71,900.00	7,13,426.00
विज्ञापन और प्रचार	26,10,211.00	10,33,575.00
समाचार पत्र और पत्रिकाएँ	46,356.00	1,26,538.00
मानदेय	1,66,000.00	1,31,000.00
अन्य (निर्दिष्ट)		
वेबसाइट व्यय	1,26,576.00	3,04,973.00
बोर्ड/अन्य बैठक व्यय	2,15,000.00	15,50,054.00
सामान्य कार्यालय व्यय	7,48,151.00	7,27,878.00
होटल में ठहरने और खाने पर व्यय	5,04,425.00	26,52,194.00
प्रिंटिंग और डिजाइनिंग	26,250.00	-
सुरक्षा व्यय	4,30,97,712.00	3,70,38,005.00
श्रम और मजदूरी व्यय	1,62,76,542.00	89,18,177.00
भर्ती व्यय	14,58,976.00	15,63,369.00
कुल (सी)	6,89,28,758.00	5,96,66,997.00
डी)वित्त लागत		
पूर्णांक करना	58.00	-9.00
बैंक शुल्क	72,726.00	79,161.00
कुल (डी)	72,784.00	79,152.00
कुल (ए+बी+सी+डी)	13,41,53,862.00	11,99,56,612.00

Ashok Chohan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय



31 मार्च 2021 को समाप्त वर्ष के लिए आय और व्यय खाते का भाग बनने वाली अनुसूची

अनुसूची 17 - परिवहन व्यय

विवरण	राशि रुपये में	
	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
ए. वाहन किराए पर लेने का व्यय		
ए) वाहन किराए पर लेने का व्यय	64,08,918.00	97,46,321.00
कुल	64,08,918.00	97,46,321.00

Prabhu
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय



31 मार्च 2021 को समाप्त वर्ष के लिए आय और व्यय खाते का भाग
बनने वाली अनुसूची

अनुसूची 18 - मरम्मत और अनुरक्षण

राशि रुपये में

विवरण	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
ए) संयंत्र और मशीनरी		
वार्षिक रखरखाव शुल्क	-	-
बिजली के उपकरण	9,38,115.00	8,01,077.00
बी) कार्यालय उपकरण	1,19,594.00	75,625.00
सी) कंप्यूटर्स		
वार्षिक रखरखाव शुल्क	5,70,196.00	5,45,478.00
कंप्यूटर व्यय	91,486.00	51,051.00
डी) सफाई सामग्री और सेवाएं	1,41,022.00	2,67,741.00
ई) बागवानी	51,014.00	1,77,011.00
एफ) संपदा अनुरक्षण	11,64,451.00	6,77,093.00
जी) फर्नीचर और फिक्सचर	22,380.00	84,785.00
एच) अन्य		
कार्यालय अनुरक्षण	-	25,286.00
विविध	-	88,950.00
वाहन चालन और अनुरक्षण	38,820.00	-
नलकूप और पानी की आपूर्ति	-	39,599.00
कुल	31,37,078.00	28,33,696.00

Ashok Chohan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय




31 मार्च 2021 को समाप्त हुए वर्ष के लिए आय और व्यय खाते का भाग बनने वाली अनुसूची

अनुसूची 19 - अन्य व्यय

राशि रुपये में

विवरण	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
ए) अन्य व्यय	2,38,329.00	3,05,881.00
कुल	2,38,329.00	3,05,881.00


अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय

31 मार्च 2021 को समाप्त हुए वर्ष के लिए आय और व्यय खाते का
भाग बनने वाली अनुसूची



अनुसूची 20 - पूर्व अवधि व्यय

राशि रुपये में

विवरण	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
ए) स्थापना व्यय:		
वेतन	-	16,659.00
चिकित्सा सुविधा / प्रतिपूर्ति	-	4,98,858.00
कुल (ए)	-	5,15,517.00
बी) शैक्षणिक खर्च		
छात्र कल्याण व्यय (भोजनालय व्यय सहित)	1,97,267.00	14,78,374.00
पुरातत्त्वीय परियोजना संचालन व्यय	-	14,549.00
क्षेत्रीय कार्य/सम्मेलन में भागीदारी	-	45,990.00
सम्मेलन, संगोष्ठी, कार्यशाला और व्याख्यान आदि	10,99,569.00	-
छात्रावास व्यय	12,306.00	5,162.00
प्रवेश व्यय	9,000.00	-
विज्ञापन (शैक्षणिक)	19,26,298.00	12,73,438.00
विजिटिंग फैकल्टी को भुगतान	-	1,00,000.00
ई-संसाधनों, पत्रिकाओं की सदस्यता	13,339.00	641.00
कुल (बी)	32,57,779.00	29,18,154.00
सी) प्रशासनिक व्यय		
कार्यालय व्यय	35,403.00	2,10,154.00
होटल में ठहरने और खाने का खर्च	1,70,358.00	68,825.00
छपाई और स्टेशनरी	84,744.00	1,59,618.00
व्यावसायिक शुल्क	-	1,21,000.00
यात्रा और परिवहन व्यय	2,02,193.00	3,14,284.00
बैठक व्यय	-	7,78,180.00
सत्कार	45,711.00	83,592.00
विज्ञापन और प्रचार	10,81,133.00	2,85,264.00
श्रम और मजदूरी व्यय	-	1,17,232.00
भर्ती व्यय	3,61,284.00	-
कुल (सी)	19,80,826.00	21,38,149.00

विवरण	वर्तमान वर्ष	विगत वर्ष
डी) संचार		
डाक और कूरियर	22,562.00	72,374.00
टेलीफोन, फ़ैक्स और इंटरनेट	1,47,972.00	1,84,109.00
वेबसाइट व्यय	32,695.00	-
कुल (डी)	2,03,229.00	2,56,483.00
ई) आधारिक संरचना		
बिजली और पानी	-	2,29,903.00
किराया, दरें और कर	-	1,25,449.00
कुल (ई)	-	3,55,352.00
(एफ) परिवहन व्यय		
वाहन किराया व्यय	20,959.00	11,750.00
कुल (एफ)	20,959.00	11,750.00
जी) मरम्मत और अनुरक्षण		
विद्युत उपकरण मरम्मत और अनुरक्षण	-	1,154.00
कंप्यूटर अनुरक्षण वार्षिक शुल्क	-	5,700.00
संपदा मरम्मत और अनुरक्षण व्यय	14,887.00	-
कार्यालय मरम्मत और अनुरक्षण व्यय	-	98,539.00
बागवानी व्यय	260.00	15,900.00
कुल (जी)	15,147.00	1,21,293.00
एच) अन्य व्यय		
अन्य व्यय	-	1,265.00
सुरक्षा व्यय	-	4,03,562.00
कुल (एच)	-	4,04,827.00
कुल (ए+बी+सी+डी+ई+एफ+जी+एच)	54,77,940.00	67,21,525.00


 अशोक चौहान
 वित्त अधिकारी

नालंदा विश्वविद्यालय

अनुसूची -21

महत्वपूर्ण लेखांकन नीतियां

1. लेखो को तैयार करने का आधार

वित्तीय विवरण ऐतिहासिक लागत अवधारणा और आम तौर पर लेखांकन की उपचय पद्धति के आधार पर तैयार किए गए हैं जब तक कि अन्यथा न कहा गया हो।

2. राजस्व मान्यता

ए) प्रत्येक सेमेस्टर के लिए अकादमिक प्राप्तियाँ (आवेदन शुल्क को छोड़कर) और सावधि जमा पर ब्याज उपचय आधार पर हैं।

बी) अन्य आय (आवेदन शुल्क सहित) और बचत बैंक पर ब्याज का हिसाब रोकड़ आधार पर किया गया है।

3. सरकारी अनुदान

ए) सरकार से प्राप्त अनुदान का लेखांकन प्राप्ति के आधार पर किया जाता है। हालांकि, जहां वित्तीय वर्ष से संबंधित अनुदान जारी करने की मंजूरी 31 मार्च से पहले प्राप्त होती है और अनुदान वास्तव में अगले वित्तीय वर्ष में प्राप्त होता है, तो अनुदान को उपचय के आधार पर लेखा किया जाता है और समान राशि को अनुदानकर्ता से प्राप्ति योग्य के रूप में दिखाया गया है।

बी) भारत के बाहर से प्राप्त अंशदान का लेखा प्राप्ति के आधार पर किया गया है।

सी) पूंजीगत व्यय के लिए उपयोग की गई सीमा तक, (उपचय के आधार पर) सरकारी अनुदानों को पूंजीगत कोष में स्थानांतरित किया गया है।

4. अचल सम्पत्तियाँ

ए) अचल संपत्तियों को अधिग्रहण की लागत पर दिखाया गया है जिसमें आवक भाड़ा, शुल्क, कर, अधिग्रहण, स्थापना और कमीशन से संबंधित आकस्मिक और प्रत्यक्ष व्यय शामिल हैं।

बी) अचल संपत्तियों का मूल्यांकन लागत से संचित मूल्यहास घटा कर किया गया है।

5. मूल्यहास

ए) अचल संपत्तियों पर मूल्यहास सीधी रेखा पद्धति से निर्दिष्ट दरों के अनुसार लगाया गया है जो भारत सरकार के मानव संसाधन विकास मंत्रालय (अब शिक्षा मंत्रालय) द्वारा जारी अधिसूचना संख्या 29-4/2012-आईएफडी में एमएचआरडी के खातों के प्रारूप के अनुसार निम्नलिखित दरों से है:

मूर्त सम्पत्तियाँ:

1. भूमि	0%
2. साइट विकास	0%
3. सड़क और पुल	2%
4. नलकूप और पानी की आपूर्ति	2%
5. भवन	2%
6. विद्युत स्थापना और उपकरण	5%
7. संयंत्र और मशीनरी	5%
8. वैज्ञानिक और प्रयोगशाला उपकरण	8%
9. कार्यालय उपकरण	7.5%
10. श्रव्य दृश्य उपकरण	7.5%
11. कंप्यूटर और सहायक उपकरण	20%
12. फर्नीचर, फिक्सचर और फिटिंग्स	7.5%
13. वाहन	10%
14. पुस्तकालय पुस्तकें और वैज्ञानिक पत्रिकाएं	10%

अमूर्त सम्पत्तियाँ (परिशोधन)

1. ई. जर्नल	40%
2. कंप्यूटर सॉफ्टवेयर	40%
3. पेटेंट और कॉपीराइट	9 साल

बी) वर्ष के दौरान अचल संपत्तियों में वृद्धि के संबंध में, मूल्यहास पूरे वर्ष के लिए प्रदान किया जाता है, चाहे खरीद की तारीख कुछ भी हो।

सी) विशिष्ट प्रयोजनार्थ निधि और प्रायोजित परियोजनाओं निधि से सृजित परिसंपत्तियां , जहां ऐसी परिसंपत्तियों का स्वामित्व विश्वविद्यालय में निहित है, पूंजी कोष में क्रेडिट के द्वारा स्थापित की जाती हैं और संस्था की अचल संपत्तियों के साथ विलय कर दी जाती हैं। मूल्यहास संपत्तियों पर लागू होने वाली दरों से लगाया गया है।

डी) जिस संपत्ति, का व्यक्तिगत मूल्य 2,000 रुपये या उससे कम है (पुस्तकालय की पुस्तकों को छोड़कर) उसको लघु मूल्य की संपत्ति माना जाता है, उनके अधिग्रहण के समय उनपर 100% मूल्यहास लगाया जाता है। हालांकि ऐसी परिसंपत्तियों का भौतिक लेखांकन और नियंत्रण उनके धारकों द्वारा रखा गया है।

ई) ई-जर्नल्स और कंप्यूटर सॉफ्टवेयर को अमूर्त संपत्ति के तहत वर्गीकृत किया गया है।

6. सेवानिवृत्ति लाभ

विश्वविद्यालय सीपीएफ, आनुतोषिक और छुट्टी नकदीकरण और कर्मचारियों के अन्य लाभों के संदर्भ में लाभ योजना को औपचारिक रूप देने की प्रक्रिया में है। बीमांकिक मूल्यांकन के आधार पर आनुतोषिक एवं अवकाश नकदीकरण के मद में देयता का प्रावधान किया गया है।

7. विदेशी कोष / अंशदान

विदेशी कोष / अंशदानों की आय का लेखा उपचय आधार पर किया गया है।

संबंधित कोष की शेष राशि को तुलन पत्र के देयता पक्ष में दर्शाया जाता है और बैंक शेष और विदेशी कोष/ योगदान से सावधि जमा पर अर्जित ब्याज को तुलन पत्र के संपत्ति पक्ष में दर्शाया गया है।

8. विदेशी मुद्रा लेनदेन

ए) विदेशी मुद्रा में लेन-देन का लेखांकन भुगतान/प्राप्ति के समय प्रचलित विनिमय दर पर किया गया है।

बी) वर्ष के अंत में विदेशी मुद्राओं में मूल्यवर्ग की मौद्रिक मर्दें और जो विदेशी मुद्रा अनुबंधों द्वारा कवर नहीं की गई का अंतरण वर्ष के अंत की दरों पर किया गया है।

सी) विनिमय अंतर के कारण कोई आय या व्यय या तो निपटान पर या आय और व्यय के विवरण में मान्यता प्राप्त अनुवादों पर किया गया है।

9. आयकर

विश्वविद्यालय की आय आयकर अधिनियम की धारा 10(23सी) के तहत आयकर से मुक्त है। इसलिए खातों में आयकर का कोई प्रावधान नहीं किया गया है।

Ashok

अशोक चौहान
वित्त अधिकारी

खातों पर टिप्पणियां और आकस्मिक देयताएं

1. चालू सम्पतियाँ, ऋणों और अग्रिमों का सामान्य क्रम में जो प्राप्ति मूल्य है, वह तुलन पत्र में दर्शाई गई कुल राशि के बराबर है।
31 मार्च, 2021 को पूंजी खाते पर निष्पादित किए जाने के लिए शेष अनुबंधों का मूल्य 193.35 करोड़ रुपये की राशि का प्रावधान नहीं किया गया है।
2. विज्ञापन व्यय पूरी तरह से उस वर्ष में माना गया है जिसमें वे हुए हैं।
3. विदेशी मुद्रा में व्यय भारतीय मुद्रा में मूल्य
ए) यात्रा – शून्य शून्य
बी) अन्य (अमरीकी डालर -2500, जीबीपी - 3000, यूरो – 980) ₹ 6,75,134.76/
4. जहां कहीं आवश्यक हो, पिछले वर्ष के आंकड़ों को पुनः एकत्रन /पुनर्वर्गीकृत किया गया है।
5. ₹ 20,68,45,307/- के आंकड़े को तुलन पत्र की अनुसूची 3(सी) में माइनस के रूप में दिखाया गया है। यह इस कारण से है कि लेखांकन की उपचय प्रणाली के अनुसार प्रगति पर कार्य के लिए प्रावधान किए गए हैं।
6. मूल्यहास राशि ₹ 5,11,56,113/- अचल संपत्तियों के लिए प्रदान किया गया है जिसे अनुसूची 4 में दर्शाया गया है। भारत के नियंत्रक-महालेखापरीक्षक की रिपोर्ट का पालन करने के लिए मूल्यहास में निम्नलिखित समायोजन किया गया है।
 - i) ₹ 7,79,805/- और ₹ 7,79,805/- का क्रमशः भवन शीर्ष में अंतरिम परिसर के लिए वर्ष 2018-19 और 2019 -20 के लिए प्रावधान किया गया है।
 - ii) ₹ 71,54,338/- और ₹ 71,54,338/- का क्रमशः भवन शीर्ष में सड़कों एवं पुलों के लिए वर्ष 2018-19 और 2019 -20 के लिए प्रावधान किया गया है।
 - iii) ₹ 6,261/- जो प्रकाश एवं पंखे का विद्युत संस्थापन एवं उपकरणों के लिए वर्ष 2019-20 में लगाए गए अतिरिक्त मूल्यहास को इस वर्ष समायोजित में किया गया है।
 - iv) कंप्यूटर 20% के लिए वर्ष 2019-20 में लगाए गए ₹ 5,66,328/- के अतिरिक्त मूल्यहास को इस वर्ष में समायोजित किया गया है।
 - v) ₹ 48,675/- का आरएफ-एंटीना और कंप्यूटर हेड के एक्सेस प्वाइंट के लिए वर्ष 2019-20 के लिए प्रावधान किया गया है।
 - vi) ₹ 10,95,697/- का वर्ष 2019 -20 में फर्नीचर एवं फिक्सचर हेड के लिए प्रावधान किया गया है।
7. अंतिम खातों के आंकड़ों को निकटतम रुपये में पूर्णांकित किया गया है।
8. अनुसूची 1 से 22, 31 मार्च, 2021 के तुलन पत्र का अभिन्न अंग है।

Ashok Chohan
अशोक चौहान
वित्त अधिकारी



Nālandā
UNIVERSITY



नालंदा विश्वविद्यालय परिसर
राजगीर, जिला नालंदा
पिन -803116 बिहार, भारत
दूरभाष.: +91-6112-255330
फैक्स: +91-6112-255766

दिल्ली कार्यालय
201&208 अशोक एस्टेट,
24 बाराखंभा रोड
नई दिल्ली- 110 001, भारत
दूरभाष.: +91-11-23358131/32
फैक्स: +91-11-23358142

www.nalandauniv.edu.in